



叙利亚反对派称已推翻阿萨德政权

# 阿萨德辞去总统 离开叙利亚 下令和平移交权力



12月8日，人们聚集在叙利亚大马士革的一处广场上。 新华社发

当地时间8日，叙利亚反对派武装在叙利亚国营电视频道沙姆之光频道发表声明，他们已经进入了大马士革，推翻了总统阿萨德执政24年的政权。

叙利亚反对派武装人员当天出现在叙利亚国家电视台，宣称已控制首都大马士革并释放了所有政府监狱内的囚犯。

另据媒体8日报道，叙利亚国家军队说，叙总统巴沙尔·阿萨德政权已经结束。

新华社记者在大马士革持续听到枪声，并看到有部分民众撤离大马士革。大马士革当地民众告诉记者，持枪武装人员出现在叙总统府人民宫、倭玛亚广场等地标性建筑附近。

据今日俄罗斯报道，俄罗斯外交部12月8日称，叙利亚总统阿萨德在与多个叙利亚冲突方谈判后辞去总统职务，离开叙利亚，并下令和平移交权力。俄罗斯外交部称，俄方并未参与这些谈判。

## 大马士革多次响起爆炸声 传出密集枪声

央视新闻总台记者8日获悉，叙利亚首都大马士革多次响起爆炸声。爆炸原因暂不明确。

半岛电视台报道说，叙利亚政府军正在撤出大马士革中心区域。叙政府方面尚未有回应。

当地时间12月8日清晨，总台驻叙利亚首都大马士革报道员拍摄下大马士革鲁克丁区当天的最新画面。

视频内容显示，当前拍摄地并无交战发生，现场暂时未见反政府武装人员，但不断有枪声传来，引发当地民众恐慌。

央视新闻总台记者8日获悉，叙利亚首都大马士革国际机场的所有航班已暂停，工作人员已被疏散。

## 叙利亚总理： 未来将交给叙利亚人民挑选的政府

当地时间8日，叙利亚总理贾拉利发布视频讲话称，他目前在自己的家中，没有离开叙利亚。

贾拉利在讲话中表示，“为了这个国家，我们向反对派伸出友好之手。”他强调说，国家属于所有人民，呼吁所有国民不要破坏任何公共设施。

贾拉利表示，自己并不在意任何的职位，但希望国家保持和平，希望反对派不要对普通国民造成伤害。未来将交给叙利亚人民挑选的政府。

贾拉利在讲话中没有提及叙利亚总统阿萨德的去向问题。

## 阿萨德去向不明 辞去总统职务，下令和平移交权力

两名不愿公开姓名的叙利亚军方高级官员告诉路透社，阿萨德8日乘飞机离开大马士革，去向不明。

另一名要求匿名的叙利亚军官称，叙政府军司令部已经告知下属军官，“巴沙尔·阿萨德的统治已经结束了”。

“叙利亚反对派和革命力量全国联盟”主席哈迪·巴赫拉说，大马士革如今“已经没有巴沙尔·阿萨德了”。

叙利亚总理穆罕默德·加齐·贾拉利8日在社交媒体发表视频讲话，表示已准备好与任何人民选择的领导人“合作”，“会将政府和平交给反对派”。

反对派武装“解放叙利亚”联盟发表声明，严禁大马士革的所有武装力量接近公共机构。声明说，这些机构在正式移交之前仍由叙总理贾拉利监管。

两名反对派消息人士告诉路透社，反对派领导人晚些时候将在国家电视台发表讲话。

据今日俄罗斯报道，俄罗斯外交部12月8日称，叙利亚总统阿萨德在与多个叙利亚冲突方谈判后辞去总统职务，离开叙利亚，并下令和平移交权力。

## 各方反响

### 伊拉克： 加强伊叙边境军事部署

伊拉克通讯社8日报道说，伊拉克武装部队总司令发言人叶海亚·拉苏尔当天表示，伊军方加强了伊叙边境的军事部署。

拉苏尔说，伊拉克军方已增派安全部队配合边防部队加强边境部署，并向驻守部队调派热成像等设备。

伊通社说，伊方当天已完全关闭位于伊叙边境的加伊姆口岸，并对口岸加强军事部署。伊拉克驻叙利亚使馆人员已于当天撤离。

### 以色列： 在以叙军事缓冲区部署军队

以色列国防军8日说，以军已在戈兰高地的以色列和叙利亚边境军事缓冲区内部署军队。

以军在一份声明中说，鉴于近期叙利亚局势发展以及以叙军事缓冲区已有武装人员进入的情况，以色列国防军在对现状进行评估后，已在缓冲区和必要地点部署部队，以确保戈兰高地的以色列社区安全。

声明同时称，以军不会干涉叙利亚“内部事件”。

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带。以色列在1967年第三次中东战争中占领戈兰高地部分地区，并于1981年将这一被占领土正式兼并。国际社会不承认以色列对这一地区的主权。

以叙军事缓冲区位于戈兰高地东侧，联合国脱离接触观察员部队在缓冲区内行动，持续监督停火，防止双方直接军事冲突。缓冲区内禁止部署重型武器，以叙双方军队不得进入。

### 美国： 正在密切关注，无意介入

针对叙利亚急转直下的局势，美国白宫8日表示正在密切关注，正与地区盟友保持接触。美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文7日表示，美方不会进行军事干预。美国当选总统唐纳德·特朗普在他自创的“真实社交”平台上也表示，他无意介入叙利亚内战，“这不是我们的战斗”。

### 八国发表联合声明： 呼吁政治解决叙利亚问题

俄罗斯、土耳其、伊朗等八国当地时间7日在卡塔尔首都多哈发表联合声明，呼吁政治解决叙利亚问题。

俄罗斯、土耳其和伊朗三国外长7日在多哈举行会谈，商讨叙利亚局势，呼吁尽快结束叙利亚战事。会后，俄罗斯、土耳其、伊朗、伊拉克、埃及、约旦、沙特阿拉伯和卡塔尔发表联合声明，呼吁政治解决叙利亚问题，停止军事行动。上述八国还表示，叙利亚危机对地区和国际安全构成威胁。

### 中国外交部： 为有需要的中国公民 全力提供协助

我国外交部发言人8日就叙利亚局势答记者问。发言人表示，中方密切关注叙利亚局势发展，希望叙利亚尽快恢复稳定。中国政府已积极协助有意愿的中国公民安全有序离叙，同在叙留守中国公民保持联系并做好安全指导。我们敦促叙利亚有关方面采取切实举措，确保中国在叙机构和人员安全。当前，中国驻叙利亚使馆仍在坚守，我们将继续为有需要的中国公民全力提供协助。



12月8日，叙利亚反对派武装在首都大马士革的道路上检查过往车辆。

## 叙利亚近期局势 发展时间线

●11月底以来，叙利亚局势突变，反对派武装快速占领多个重要城市，并于8日宣布控制首都大马士革。以下是近期叙局势发展重要节点的时间线：

●11月27日，叙反对派武装对叙西北部阿勒颇、伊德利卜省的农村地区发起大规模袭击，包括叙政府军控制的一些城镇、村庄和军事据点。叙政府军与友军配合予以多种火力回击。

●11月29日，叙政府军加强军事行动，在空中力量支援下，对阿勒颇省西部的反对派武装阵地和补给线实施持续炮火和导弹攻击。

●11月30日，叙军方发表声明说，反对派武装在过去几个小时内进入叙北部最大城市阿勒颇市的大部分地区，叙军方将重新部署予以反击。

●12月2日，联合国秘书长发言人表示，联合国秘书长古特雷斯呼吁叙利亚冲突各方立即停止敌对行动，保护平民，恢复联合国推动的政治进程。

●12月3日，联合国安理会举行叙利亚问题紧急公开会。

●12月5日，叙军方发表声明说，反对派武装在过去数小时内进入位于中部的叙第四大城市哈马，叙军方将予以反击。

●12月7日，叙政府军发表声明说，政府军已在叙南部德拉省和苏韦达省进行了“重新部署”，建立了防御工事和安全警戒线。

●12月8日，叙反对派武装当天早上宣布已完全控制重要城市霍姆斯；当天晚些时候，反对派武装在电视讲话中说，已控制首都大马士革并“推翻了阿萨德政权”。贾拉利当天表示已与反对派接触，双方同意保护公共机构。

●12月8日，据今日俄罗斯报道，俄罗斯外交部说，阿萨德在与多个叙利亚冲突方谈判后辞去总统职务，离开叙利亚，并下令和平移交权力。

据新华社、央视新闻等



12月8日，当地民众聚集在叙利亚大马士革街头。